

EL ORIOLOLANO

DIRECCION:

Vallet, núm. 14.

ADMINISTRACION:

Merced, 2.

SE PUBLICA LOS SABADOS

PRECIO:

Orihuela, un mes, 0'40 pta.

Fuera, trimestre, 1'25 id.

CRÓNICA

Orihuela marcha, hubiera dicho Pelletan si Pelletan observara la rapidez con que progresa Orihuela. En pocos meses hemos sufrido metamorfosis inesperadas por lo acostumbrados que nos hallábamos á una vida remolona, gracias á la indiferencia que caracteriza nuestro temperamento acrecentada por los descuidos de nuestros padastros los municipios. Hoy apenas si nos conocemos; la Glorieta nos parece un trozo del paraíso terrenal que á causa de su desobediencia perdieron nuestros primeros padres. Mas transformada que nunca, ostenta hoy sus flores olorosas y sus gallardas plantas de variados matices, entre las que se destacan las amarillas casetas de la feria, repletas de millares de objetos artísticos que atraen las miradas de cuantas personas discurren por el paseo de moda. Es el primer día de feria y en la población se nota el movimiento que es consiguiente. Al amanecer del nuevo día y cuando el sueño desaparece de los párpados y los ojos se abren á la luz, cada cual dirige su pensamiento hácia el mediodía y llevándose entrambas manos al bolsillo del chaleco como si consultara de este modo su verdadera situación económica, exclama:

Primer día de feria!

Pero no tenemos toros! Esta falta todos ó casi todos la lamentamos; los unos por la animación, por el movimiento, por el beneficio que traerían á la feria, la multitud de aficionados á esta clase de acontecimientos que habrían de acudir de todos los pueblos de la provincia; los otros porque se ven privados del espectáculo mas genuinamente español que se conoce.

Pero pronto,

Dios mediante, tendremos plaza de toros; la necesidad, la urgencia de llenar este hueco tan grande se impone segun piensan los mas decididos amantes del arte; y al efecto se han formado listas de accionistas y se proyectaba celebrar mañana una reunion magna en el teatro para discutir el proyecto nombrar la junta que ha de llevarlo á la práctica en el breve plazo de doce meses.

Mucho entusiasmo se nota, sin duda porque la época de los toros es oportuna y la necesidad del espectáculo impresiona vivamente á los que juzgan la feria sin vida propia faltando las clásicas corridas. Las accio-

nes serán de veinticinco pesetas mensuales; los terrenos para la construcción se ha conseguido ya su venta del señor marqués de Molins, junto á la plaza existente, sobre cuya base se edificará el nuevo circo. No falta mas que el pensamiento se lleve adelante, que no se desmaye al llegar al terreno de la práctica como ha ocurrido siempre que se ha iniciado.

¿Ocurrirá lo que otros años?

La prensa local.

Nadie duda que un periódico es un elemento de progreso. Segun esto hemos dado un gran paso en nuestro adelantamiento con la aparición de *El Diario*, periódico incoloro, cuya aparición y cuya cortesía ha dejado estupefacta á la enciclopedia semanal titulada *La Crónica*. Esta no se explica el modo nuevo de saludar de aquél, cuyo cariño y galantería para los forasteros ha traducido en despegó para con los periódicos de casa. Y tiene razon *La Crónica*. *El Diario* no ha tenido una frase de cortesía para distinguir á los compañeros locales que le han distinguido al devolverle la visita. ¿Será que en la actualidad ya están en desuso estas formas de afectuoso compañerismo, ó será que el nuevo colega se ha olvidado de ellas, ó que pretende introducir con su aparición radicales reformas en nuestras costumbres?

Sea de ello lo que quiera encontramos muy atinadas las observaciones que sobre el particular hace el órgano de los conservadores ortodoxos, y si *El Diario* desdeña el trato con sus compañeros por su tamaño, ó porque no han conseguido dar un estiron tan notable como el adolescente colega, bueno fuera que no olvidase que el valor nada quita á la cortesía.

La Crónica se ocupa en su revista de la semana de la feria, de la procesion solemne que se efectuó el domingo por los asociados del Apostolado de la Oracion, á la que asistieron los congregados de la Aparecida, San Bartolomé, Jacarilla y Bigastro y las bandas de música de esta última villa, Callosa y de Orihuela; habla tambien de las funciones dadas en el teatro, y de la reunion de propietarios celebrada en Murcia para gestionar la condona de contribuciones de que dimos cuenta en nuestro último número.

Sobre este particular dice á última hora que á la vecina capital se le ha concedido la

condona de dos trimestres, y que la gracia debe hacerse estensiva á Orihuela.

La gracia no nos parece tal. La situación de los labradores de ambas vegas es tan afflictiva que poco alivio reciben condonándose tan solo dos trimestres y disponiendo el pago de los cinco restantes.

Ni Orihuela ni Murcia pueden hacer un sacrificio tan excesivo; y exigirles un tributo por una renta que no existe es una injusticia insoportable.

Si el daño ha pasado ya, si los perjuicios se han reparado en parte por la asiduidad y trabajo de nuestros labradores, no dejará de ser arbitrario el gobierno que dispone el pago de una contribucion condonada de derecho en el momento mismo en que las aguas del Segura destruyeron todas las cosechas de aquella luctuosa época.

El conflicto es grave y bien merece que se ocupen de resolverlo las personas que de buena fé se interesan en la localidad por el bienestar del país.

El Dia prosigue adormeciendo con su voz de sereno, digo de sirena, al generalísimo de los húsares, señor Romero Robledo. El fondo de su último número lo dedica á enaltecer la política de su jefe, su fecundidad oratoria y sus relevantes dotes parlamentarios y de gobierno, haciendo de pasada un juicio crítico del gobierno, que, como hecho por *El Dia*, no hay para que decir como será.

Termina su artículo felicitando entusiasmado al pollo de Antequera por su señalado triunfo.

Apaga y vámonos.

Política.

De esta ciencia y arte de hacer la desgracia de los pueblos, tenemos la marcha á Madrid del jefe de los conservadores ortodoxos. En la corte visitará al jefe supremo del partido para reiterarle su adhesion y darle cuenta detallada de la perfecta organizacion de sus correligionarios en la localidad. Si hay tiempo para ello le hablará del célebre acuerdo del *Raiguero* y de lo poco dispuesto que se halla para cumplirlo; porque el jefe del comité canovista, aunque hijo de Madrid, tiene en Orihuela todas sus afecciones, y no desconoce el belén que se armaría si él no ocupase la presidencia del ayuntamiento.

Así es que ciertas esperanzas y cálculos se van ya desvaneciendo, y aunque se le quiere

convencer, parece que el digno presidente no quiere *colarse*.

Lo que fuere ello sonará.

EXÁMENES EN LAS ESCUELAS

La junta local de instrucción pública, compuesta de los señores D. Francisco Lopez, presidente interino, y los vocales D. Juan Peydro y D. Francisco German, ha efectuado los exámenes anuales en las escuelas públicas de la población, quedando sumamente satisfecha del resultado obtenido y del celo de los profesores de las mismas.

Segun nos dicen han llamado notablemente la atención de la junta los bordados y demás trabajos de punto que en las escuelas de niñas les presentaron; los dibujos lineal y de adorno hechos por los alumnos de la escuela superior y la esmerada instrucción que reciben de su ilustrado profesor D. Jaime Castells, á quien la junta dedicó cariñosos y merecidos elogios por el brillante resultado que en esta escuela dieron los exámenes.

En la que tan acertadamente dirige don Joaquín Ibañez llamó especialmente la atención de la junta la pasmosa fecundidad intelectual de un niño de seis años llamado Alejo Cremades, quien no llevando más que veinticinco días de asistencia á la escuela, en la que ingresó por primera vez, leyó con suma facilidad y soltura en cuantos libros impresos y manuscritos se le presentaron, causando grata impresion en cuantos presenciaron la seguridad y acierto con que leía y escribía sobre la pizarra, cantidades de seis y ocho cifras, y el aplomo con que contestaba á las varias preguntas que se le hicieron sobre Gramática, Aritmética é Historia Sagrada. Este prodigioso niño que tan relevantes dotes revela para el estudio, es hijo de un empleado subalterno del telégrafo de esta ciudad; el señor Ibañez le presentó á la junta como un fenómeno y en verdad que sería sensible que por falta de medios en sus padres se malograsen tan felices disposiciones.

La junta también elogió como se merecía un cuadro hecho á rasgos de pluma por el niño Antonio Vidal y felicitó al celoso profesor de esta escuela que tantos años lleva en el desempeño de su difícil cargo.

El resultado de los exámenes ha sido excelente; mayor hubiera sido si la junta local y el municipio atendieran con mayor solicitud á este importantísimo ramo de su administración, y puesto que el señor Ballesteros está dando tan excelentes pruebas de su celo para mejorar los intereses encomendados á su tutela, de agradecer sería que acabase de una vez la indiferencia con que las autoridades locales han mirado asunto de tanta monta para la cultura de los pueblos. Hay necesidad urgente, imperiosa de mejorar las condiciones de algunas escuelas cuyos locales son deficientes y faltos de ventilación y espacio;

los profesores que hay al frente de ellas son todos ilustrados y dignos, pero luchan de un lado con los defectos apuntados y con la falta de asistencia de los niños, cuyos padres parecen cuidarse poco del porvenir de sus hijos. Al profesor de la escuela superior le oímos quejarse del poco contingente de alumnos que le dan las demás escuelas elementales; en las demás solo asisten por término medio casi la mitad de los niños matriculados y esto dificulta notablemente el adelanto y esteriliza los esfuerzos del profesor.

Conviene, pues, poner remedio á estos males sobre los que muy particularmente llamamos la atención del actual presidente del ayuntamiento.

Y para terminar esta breve reseña damos la más cumplida enhorabuena á los profesores de instrucción primaria que tan ventajosos resultados han obtenido, y á los individuos de la junta local señores Lopez, Peydro y German que verdaderamente se interesaron porque los exámenes se llevaran á efecto con el detenimiento y buen orden que tales actos exigen.

DE TODAS PARTES

En nombre de la comisión de lista civil contestó al señor Pedregal en el Congreso el 7 del actual nuestro paisano D. Trinitario Ruiz Capdepon, cuyo discurso, segun vemos en los periódicos anoche recibidos, fué muy elocuente y ha sido entusiastamente aplaudido por todas las mayorías monárquicas.

Comparando el señor Capdepon lo que cuesta al país la familia real con lo que costó en aquellas felices épocas de la república, y de sus estudios de la deuda de entonces y la de hoy sacó una diferencia á favor de la última de tres mil seiscientos veintiseis millones. Esos millones de la lista civil—dijo—son el precio con que el país paga la paz pública, la libertad y el ejercicio sereno y reposado de todos los derechos, como ahora felizmente se ejercitan al amparo de la monarquía.

Nuestro querido amigo D. Antonio Aguilar ha obtenido por oposicion el premio en derecho civil en la universidad literaria de Valencia, donde con notable aprovechamiento está haciendo sus estudios de abogado.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

Un periódico de Alicante dice que en vista de las diferencias existentes entre los constitucionales de la capital es probable que ocupe la presidencia de aquel ayuntamiento el Sr. D. Blas de Loma y Corradi.

Se han remitido por la alcaldía al señor juez privativo de aguas y á D. Faustino Saenz copia del fallo dictado por el señor gobernador civil de la provincia en el expediente instruido á consecuencia del recurso interpuesto por el segundo del acuerdo dictado por el señor juez privativo suspen-

diéndole del cargo de síndico de la acequia de los Huertos,

Apesar del tiempo transcurrido, sin duda por los muchos asuntos pendientes en el juzgado, no se ha notificado al señor Saenz por aquél el levantamiento de la suspensión.

Ha sido nombrado magistrado de la audiencia territorial de Albacete nuestro paisano D. Ernesto Gisbert Ballesteros, presidente electo de la de lo criminal de S. Mateo.

Por no haberse recibido los planos para la nueva plaza de toros, ni haberse podido justipreciar el edificio de la existente, se ha aplazado la reunion que en el teatro proyectaban tener mañana los iniciadores de la nueva construcción.

Nuestras noticias nos permiten asegurar que pasan ya de ciento las acciones contratadas.

Dice *El Imparcial*:

«En los momentos en que un hombre tan importante dentro de la coalición republicana como el Sr. Pedregal hacia ayer en las Cortes la declaración de que los diputados de aquella comunión política no abandonarían la defesna legal y pacífica de sus ideales dentro del Parlamento, recibia la redacción de *El Progreso* el siguiente parte, que en gruesos caracteres publica en la última hora de su número:

«Director *Progreso*.

París 7 de Julio de (12:35 tarde.)

Reciban testimonio de mi satisfacción por el acierto con que interpretan mi pensamiento y secundan mis esfuerzos.

La perfecta unidad de miras que felizmente existe entre la democracia militante me hace presagiar días prósperos é inmediatos para la patria, la libertad y la república. —Ruiz Zorrilla.»

Sabido es que *El Progreso* viene defendiendo la idea de que los republicanos de la coalición se retiren del Congreso, y ayer mismo en su *Crónica*, insiste en esta idea, aprovechando la ocasión para decir que no es eco cerrado de lo que piensa la minoría de la coalición y que seguirá la conducta que mas justa le parezca.

La contradicción no puede ser más evidente entre lo que piensa el Sr. Ruiz Zorrilla y predica *El Progreso*, y la aptitud y las declaraciones del señor Pedregal.

No creemos que pase mucho tiempo sin que esta disidencia se manifieste de un modo ruidoso, si, como parece, están conformes con el señor Pedregal la mayoría de los diputados republicanos coalicionistas, alguno de los cuales aseguraba ayer que en ningún caso seguiría á los que abandonaran el Parlamento, aunque así lo ordenara el mismo señor Ruiz Zorrilla.

Lo que falta saber es cual de las dos tendencias vence, con lo cual se pondrá en claro

la unidad de miras que, según el señor Ruiz Zorrilla, existe en su partido.

La aprehensión de sal verificada días pasados por los dependientes del resguardo ha servido de base á la comisión de consumos para descubrir una especie de compañía dedicada al contrabando.

Las autoridades no cesan de hacer gestiones en este asunto, obrando con la energía y actividad que exigen estos asuntos para poner un correctivo al fraude.

Muy en breve recibirá el municipio las cédulas personales correspondientes al actual año económico.

Esta noche se pondrá en escena, á beneficio de la notable actriz, D.^a Gabriela Romeral, la última producción del ilustre poeta D. Adelardo Lopez de Ayala, titulada *Consuelo*.

En los intermedios se leerán poesías de algunos escritores locales, terminando la función con la preciosa comedia *La Casa de Campo*.

Con este motivo es de esperar que la concurrencia será mayor que otros días.

Si el señor Cachet quisiera complacernos le rogáramos pusiese en escena alguna de las últimas producciones del gran dramaturgo D. José Echegaray, que siendo desconocidas en la localidad sabemos hay deseos de verlas representadas por el señor Cachet que tanto se distingue en la ejecución de las obras de aquel ilustre vate.

La familia de un apreciable amigo nuestro cuyo nombre llamamos por razones fáciles de comprender, sufrió el jueves último la sensible desgracia de que uno de sus hijos de once años de edad pereciera ahogado en el río Segura del que fué extraído por el arrojado municipal Monserrate Abad.

Vivamente interesados en tan irreparable pérdida deseamos á la familia de nuestro amigo resignación bastante para soportar esa desgracia.

No obstante la escasa concurrencia que se notaba el jueves último en el teatro, y eso que se representaba una de las mejores comedias de D. Miguel Echegaray, *El octavo no mentir*, la compañía que dirige el señor Cachet desempeñó con notable acierto la referida obra que fué muy aplaudida, siendo llamada la compañía al final del tercer acto tres veces consecutivas.

Nuestros plácemes al señor Cachet, señora Romeral y demás artistas por la excelente interpretación que dieron á la obra.

Como víspera de feria nos obsequió anoche el cielo con una lluvia que ha venido á refrescar la calurosa atmósfera que se nota estos días en que el verano nos da á conocer sus rigores.

Los republicanos no saben ya que hacer para llamar la atención del país que tan ingratos recuerdos conserva de su gobierno.

El señor Pi y Margall ha dado otro escándalo en el Congreso declarándose partidario de la anarquía.

Claro es: á río revuelto...

Ayer tarde salió con dirección á Madrid y en uso de dos meses de licencia el concejal del ayuntamiento D. Matias Rebagliato, presidente del comité canovista.

Hasta que lo dijo D.^o Mari-sabidilla, ó sea *La Crónica*, no sabíamos que la tenacidad y mala fé se hacen notables por sí mismas. Pero vamos, aun dando de barato que son dos cualidades distintivas de EL ORIOLANO, claro es que la honradez no es solo patrimonio del fusionismo, si bien es verdad, que á juzgar por las obras que son amores y no buenas razones, el fusionismo es el que aparece más honrado en su gestión administrativa.

¿Y quienes serán esos *hombres del porvenir* de que nos habla el colega? Ganas tenemos de conocerlos, porque es seguro que si los hombres futuros se inspiran en los principios de los hombres pasados, convertirán á Orihuela en un paraíso... perdido.

Los hombres del porvenir... los hombres del porvenir...

¿Qué barbilampiños habrá entre los consorciados que ofrezcan tan óptimos frutos?

Dice «El Diario»:

Nuestro respetable amigo el Sr. Dr. D. Victoriano Guisasola y Menendez, Maestrescuela de esta Sta. Iglesia Catedral y Secretario del Obispado, acaba de ser agraciado por Su Santidad con el título de Prótonotario Apostólico *ad instar participantium*, que es de los más distinguidos y honrosos entre la Prelatura Pontificia.

Felicitemos á tan ilustrado y virtuoso sacerdote por la señalada distinción, de que le ha hecho objeto el Padre comun de los fieles.

Dice «La Paz de Murcia»:

«Mas vale algo que nada y poco á poco se irá consiguiendo, todo lo que en justicia debe otorgarse. A Dios rogando y con el mazo dando. Si hoy hemos alcanzado que el Congreso apruebe condonar un semestre de la contribución del año de '79 80, mañana obtendremos la suspensión por lo menos, de la cobranza del de 1884 al 85. La comisión que ha ido á Madrid, seguros estamos, llevará al ánimo del Sr. Camacho la íntima convicción de que no es justo cobrarnos un tributo que no podemos pagar. Tengamos fé en nuestra causa, confianza en la comisión y en nuestros Diputados y Senadores que sabrán, como la gota de agua, taladrar el corazón del Ministro é inclinarle á la concesión que con tanta necesidad como justicia solicitan los contribuyentes lesionados por las inundaciones.»

CONTRASTES

I

Mucho le amaste y te amó!
¿Recuerdas por quién lo digo?
Era tu amante y mi amigo.
¡Amaba, sufrió... y murió!
Cuando su entierro pasó,
todos te oyeron gemir.
Mas yo, Inés, al presentir
que lo habías de olvidar,
sentí, viéndote llorar,
la tentación de reír.

II

Al año justo ¡oh traición!
al baile fuí de tu boda,
y allí, cual la villa toda,
ví el gozo en tu corazón.
¿Y el muerto? ¡En el panteón!
¡Ay! cuando olvidada de él
á otro jurabas ser fiel,
yo, al verte reír, gemí,
y dos lágrimas vertí
¡amargas como la hiel!

III

Primero amor: ¡luego olvido!
Aquí tienes explicado
por qué en el baile he llorado
y en el entierro he reído
¡Siempre este contraste ha sido
ley del sentir y el pensar!
¡Por eso no hay que extrañar
que, quien lee en lo porvenir
vaya á un entierro á reír
y acuda á un baile á llorar!

Campoamor.

DEPÓSITO DE MANICES. CALLE DE LA CORREDERA NÚM. 47.

Gran surtido de manises de todas clases para pavimentos, á precios económicos.
Los hay de diferentes dibujos para formar franjas y muestreados.

NO EQUIVOCARSE

Corredera 47.

«LA LIDIA»

REVISTA TAURINA ILUSTRADA CON CROMOS.

Administración, Arenal, 27, Madrid.

PRECIOS DE SUSCRICION:

Número ordinario. 15 cénts. de pta.

Id. extraordinario. 30 »

COLECCIONES:

Del 2.^o, 3.^o y 4.^o año, encuadernación lujo á 21 pts.

Las mismas sin encuadernar á 15 »

Tapas preparadas para su encuadernación á 5 »

PUNTO DE SUSCRICION, EN ORIHUELA,

ANGEL GARCÍA MÚNERA,

plaza de la Merced, n.º 2.

Orihuela: Imp. de C. Payá, Mayor, 37.

ANUNCIOS

DICCIONARIO BIOGRÁFICO, GEOGRÁFICO,

ESTADÍSTICO Y DE LA LENGUA ESPAÑOLA

POR ENRIQUE JARAMILLO Y REQUENA:

con la colaboracion

DE REPUTADOS Y DISTINGUIDOS ESCRITORES

Esta notable obra, en la cual se comprenden las biografías de los hombres que se distinguen ó se han distinguido en cualquiera de los ramos del saber, la Geografía universal, la estadística de la mayor parte del mundo y el Diccionario de la lengua española ajustado á la última innovacion hecha por la Academia, está publicándose en cuadernos de ocho grandes páginas, en folio, que contienen abundantísima lectura.

El precio de cada uno es el de 25 céntimos de peseta en Madrid, 30 en provincias y 25 en Ultramar y el extranjero.

Se suscribe en Madrid en la administracion del periódico *El Crédito Público*, Lope de Vega, 46 y 48, bajo, derecha.

¿Quién quiere casa?

Se vende una casa: situada en la calle de la Carretería. Dirigirse á D. José María Sarget.

AVISO

En la plaza del Rodeo, núm. 25, casa de Manuel Perez entendido por *Maico* se com-

ponen y entelan paraguas, sombrillas, antucas y abanicos, y ademas tiene una buena coleccion de puños para bastones, paraguas, sombrillas etc. etc., todo á precios económicos y servidos con prontitud.

No equivocarse, **RODEO**,
junto al huerto de San Agustin.

FABRICA DE SELLOS DE CAOUTCHOUC
Y GRABADOS DE TODAS CLASES,

DE

J. FRAGUA

Grabador de la Real Casa, Premiado con Medalla de Plata en la Exposicion Farmacéutica Nacional de 1882 y de la Segunda Clase en la Fabril y Manufacturera de 1884

CALLE DEL NUNCIO, 7, MADRID.

Representante en Orihuela: ANGEL GARCIA MÚNERA. plaza de la Merced, 2.

DENTISTA EN ORIHUELA

El conocido cirujano de Madrid, SEÑOR GARRIDO, se halla de paso en esta capital por algunos dias, quien construye con solidez y economía dentaduras completas ó parciales, empleando para el objeto los mejores

materiales de las fábricas del extranjero, garantizando la perfecta adaptacion á la boca y que han de facilitar extraordinariamente tanto la masticacion cuanto la palabra.

Muchas veces se pierden las dentaduras naturales por no cuidarlas, y á fin de evitar esto, se limpia, se orifica, empasta y expenden elixires y calmantes y polvos para su limpieza, y por último se extraen las muelas y dientes que no deban conservarse, así como raigones.

Calle de Hostales, Fonda Catalana.

PERSIANAS

de cadenilla de hierro. Las mejores que se conocen por su construccion y solidez

DE LA

ANTIGUA Y ACREDITADA FABRICA

DE LA

VIUDA E HIJOS DE M. ALMODOVAR,
ASPE.

Representante de la casa en esta poblacion

JUAN RAMOS

Vallet, núm. 11.

A LOS AGRICULTORES

AZUFRE PREPARADO

POR

ARGUEDAS Y ABRISQUETA

PARA AZUFRAR LA VIÑA

Contra el mildew, oidium, altisa, hormigas, oruga y pulgon de los árboles frutales, etc. etc.

Este *Azufre preparado* es el único remedio eficaz conocido para destruir el mildew, oidium, pulgon, altisa, hormigas, oruga y todos los insectos que atacan á la vid y arbolado y posee todas las cualidades del azufre sublimado sin ninguno de sus inconvenientes. Por su adherencia completa sobre las hojas y sobre las uvas no es arrastrado por los vientos, la lluvia lo separa dificilmente; por consiguiente nunca se pierde el azufre, y aunque se emplee tardiamente el gusto del azufre no trasciende al vino como sucede cuando se emplean azufres sublimados.

Además reúne la ventaja que la parte que de él cae al suelo, sirve de abono á las tierras, y es mucho más barato que el sublimado.

Para más explicaciones y pedidos dirigirse á los señores Arguedas y Abrisqueta, calle de Sogueros, número 2, principal, Valencia, ó al

REPRESENTANTE EN ORIHUELA

ANGEL GARCIA MÚNERA

Plaza de la Merced, número. 2.